

В диссертационный совет 99.2.105.02 на базе ФГБОУ ВО «Донской государственный технический университет», ФГБОУ ВО «Самарский государственный технический университет», ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет имени В.И. Вернадского»

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Исакова Константина Михайловича на тему: «Формирование проактивной системы стимулирования инновационной деятельности предприятий», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика инноваций)

Для своего исследования Исаков Константин Михайлович выбрал тему актуальную и в теоретическом, и в методическом, и в прикладном отношении. Инновационная деятельность является одним из важнейших источников обеспечения поступательного роста экономики в целом и конкурентоспособности отдельных отраслей. Санкционное противостояние и возрастание иных внешних угроз экономике России в сочетании с существенными технологическими сдвигами и преобразованиями требуют совершенствования сферы управления инновационным развитием регионов, отраслей и предприятий.

Необходимо учитывать, что цифровые технологии и ужесточение давления на российскую экономику приводят к росту угрозы глубокого разрыва в уровне технологического развития России с мировыми лидерами, а также к повышению затратности инновационных разработок. Поэтому выбранное Исаковым К.М. направление научной работы, посвященное проблеме стимулирования инновационной деятельности предприятий в условиях цифровизации экономики и внешнеполитической нестабильности, имеет особую актуальность, а представленная диссертационная работа является вкладом в решение национальных стратегических задач, направленных на обеспечение условий для динамичного развития инновационного процесса.

В автореферате в положениях, выносимых на защиту, затронуты вопросы: теоретические представления о сущности и принципах проактивного подхода к созданию условий инновационного развития; инструментарий анализа институциональной среды и мониторинга потребности предприятий в инновационных разработках; эффективность с учетом проактивного подхода и цифровизации мероприятий инновационной политики. Автором предложены пути решения указанных проблемных вопросов, которые и составляют научную новизну диссертационной работы.

В числе основных научных достижений автора можно выделить расширение инструментария стимулирования инноваций за счет введения секторальной сделки, предполагающей использование цифровых технологий и инновационных разработок всеми участниками соглашения. Также важным представляется авторская периодизация развития системы проактивного стимулирования

инновационной деятельности предприятий на основе идентификации форм и методов проактивности среди компаний. Данные этапы позволяют лучше понимать процессы, происходившие в российской инновационной системе, а также определять ее текущее состояние и возможные векторы развития с учетом ключевых тенденций.

При этом, на наш взгляд, недостаточно раскрыто в автореферате следующее положение: в какой мере отличается инновационная деятельность и проактивное поведение предприятий, что между ними общего и какие различия; существуют ли уязвимости в проактивных стратегиях предприятий, и каким образом возможно их минимизировать.

Достоверность и обоснованность результатов исследования не вызывает сомнений, так как работа выстроена логически на основании известных, проверяемых, публично доступных данных, составивших информационно-эмпирическую базу исследования. Кроме того, методологической основой исследования выступил системный, институциональный и структурно-функциональный анализ, что позволило провести исследование сложноструктурированного процесса инновационного развития предприятий.

Несмотря на указанное замечание, структура и содержание автореферата диссертации Исакова К.М. свидетельствует о том, что автором была проведена серьезная самостоятельная научная работа и решены поставленные научные задачи.

Диссертация на тему «Формирование проактивной системы стимулирования инновационной деятельности предприятий» соответствует требованиям Высшей аттестационной комиссии при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям (п.п.9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013), а ее автор Исаков Константин Михайлович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. «Региональная и отраслевая экономика» (экономика инноваций).

Заведующий кафедрой
экономической теории
и предпринимательства
ЮРИУ-филиала РАНХиГС
доктор экономических наук,
профессор



Игнатова
Татьяна Владимировна

« » 2024 г.

Наименование организации: Южно-Российский институт управления – филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российская академия народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации»
Адрес организации: 344002, Ростовская область, г. Ростов-на-Дону, ул. Пушкинская, д. 70/54
<https://uriu.ranepa.ru/>

Заверяю Игнатова Татьяна Владимировна
подпись Ф.И.О.
Начальник отдела кадров
Южно-Российского института
управления - филиала РАНХиГС